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CENTRALA RÖN 
• Största delen av eleverna i årskurs 

4–5 (84–89 %) deltog i hobbyverk-

samhet varje vecka och upplevde 

att föräldrarna ofta stöder och 

uppmuntrar dem (87 %).

• Största delen av eleverna i årskurs 

4–5 kom bra överens med skol-

kompisarna och lärarna. Nästan 

alla hade minst en bra kompis 

(99 %). Cirka 5 % av flickorna och 

3 % av pojkarna kände sig dock 

ofta ensamma. 

• 64–65 % av eleverna i årskurs 4–5 

svarade att de inte har blivit mob-

bade av andra elever under termi-

nen. 

• 4 % av pojkarna och 2 % av flick-

orna i årskurs 4–5 uppgav att de 

mobbats av läraren eller någon 

annan vuxen i skolan minst en 

gång i veckan. 

• Under året hade 10 % av flickorna 

tagit emot sexuella kommentarer, 

förslag eller meddelanden eller 

blivit visade sexuellt bildmaterial 

(5 % år 2019). Av pojkarna hade 

6 % upplevt motsvarande (4 % år 

2019).

• 29 % av flickorna och 34 % av poj-

karna upplevde att de sover till-

räckligt nästan alltid. Flickorna 

upplevde något oftare än poj-

karna att de sov dåligt på grund 

av skolärenden. Cirka 6 % av ele-

verna berättade att de ofta inte 

har ätit eller sovit på grund av in-

ternet.
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Många faktorer utmanar vardagen för elever i årskurs 4−5, 
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Enkäten Hälsa i skolan producerar mångsidig uppföljningsinformation om barnens och 

ungdomarnas välbefinnande, hälsa, skolgång, delaktighet samt tillgång till hjälp och hur 

man svarar på servicebehovet. I denna rapport granskas svaren från 2021 av eleverna i års-

kurs 4–5 i den grundläggande utbildningen. Syftet är att utreda hur eleverna mår, hur skol-

gången och vardagen löper samt hur vanligt förekommande mobbning och sexuella tra-

kasserier är. 

För att utreda det upplevda välbefinnandet frågade man i enkäten Hälsa i skolan hur nöjd 

man är med livet och det upplevda hälsotillståndet. Största delen av eleverna i årskurs 4–5 

upplevde sig vara nöjda med sitt liv, men andelen elever som svarade att de för närva-

rande var mycket eller ganska nöjda med sitt liv minskade med 3–7 procentenheter jäm-

fört med resultaten år 2017. År 2021 svarade 9 procent av pojkarna och 13 procent av flick-

orna att de upplever sitt hälsotillstånd som medelmåttigt eller dåligt (år 2019 åtta procent 

av pojkarna och 10 procent av flickorna och år 2017 sju procent både av flickorna och poj-

karna). 

Figur 1. Tillfredsställelse med livet och det upplevda hälsotillståndet 

bland eleverna i årskurs 4–5 i den grundläggande utbildningen  

Flickornas tillfredsställelse med livet verkar ha försämrats redan från och med 2017, men 

under coronapandemin, 2021, var det något fler flickor och pojkar som var missnöjda med 

sitt liv än tidigare. Antalet personer som upplever sitt hälsotillstånd som medelmåttigt 

eller dåligt har också ökat något sedan 2017. 
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Så genomfördes 
undersökningen: 

Datainsamlingen från enkäten Hälsa 

i skolan genomfördes för elever i års-

kurserna 4 och 5 i den grundläggande 

utbildningen under perioden 1.3‒

9.4.2021. Under hela datain-

samlingen rådde undantagstillstånd 

i landet på grund av coronaepide-

min. Antalet respondenter i årskur-

serna 4 och 5 inom den grundläg-

gande utbildningen var 104 082 och 

täckningen 83%. 

Målet var att eleverna skulle besvara 

webblanketten under närundervis-

ning, men det var också möjligt att 

svara under distansundervisning. 

Enkäten Hälsa i skolan besvaras 

också av elever i årskurs 8–9 i den 

grundläggande utbildningen samt av 

elever i årskurs 1–2 i gymnasiet, vars 

blankett är mer omfattande och an-

norlunda än för elever i årskurs 4–5 i 

den grundläggande utbildningen. I 

denna rapport redogörs endast för 

resultaten för elever i årskurs 4–5. Re-

sultaten presenteras enligt det offici-

ella kön (pojke/flicka) som respon-

denten uppgett. 

Du kan bekanta dig med statistik-

rapporterna om enkäten Hälsa i sko-

lan på adressen 

https://thl.fi/sv/web/thlfi-sv/sta-

tistik-och-data/statistik-efter-

amne/barn-unga-och-familjer/val-

befinnandet-bland-barn-och-unga-

enkaten-halsa-i-skolan 

Upplevelser av skolgång och inflytande på skolärenden 

År 2021 uppgav största delen (76−87 %) av eleverna att de kommer bra överens med både 

skolkompisarna och lärarna. Största delen (68−71 %) av eleverna svarade också att ele-

verna i klassen ofta trivs bra tillsammans. Det var också vanligt att tycka om att gå i skolan. 

81 procent av flickorna och 74 procent av pojkarna svarade att de för närvarande tycker 

mycket eller ganska mycket om att gå i skolan. 

 
Figur 2. Upplevelser av skolgång och interaktion i skolan  

Elevernas upplevelser av möjligheten att påverka planeringen av skolärenden har mins-

kat. År 2017 upplevde 52 procent av eleverna att de kunde delta i planeringen av skolären-

den. År 2019 var motsvarande andel 50–51 procent och 2021 42–47 procent av eleverna. 

Figur 3 åskådliggör vilka frågor eleverna besvarade gällande deltagandet. De elever som 

upplevde att de kunde delta i planeringen av skolärenden svarade oftast att de deltagit i 

planeringen av lektionernas innehåll (67−69%), av rastverksamheten (65−67%), av skolans 

gemensamma regler (64−68%) och av skolans evenemang (60−64%). Cirka hälften av ele-

verna berättade att de också fått delta i planeringen av skolmåltiderna (52%) och av sko-

lans gårdsområden (46−49%). 

 

Figur 3. Deltagande i planeringen av skolärenden 
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Indikatorbeskrivningar 

Upplever skolentusiasm. Indikatorn 

ger uppgifter om andelen (%) barn 

som upplever skolentusiasm. Indika-

torn grundar sig på frågan: "Och hur 

ofta har du upplevt följande i fråga 

om ditt skolarbete?” Summavaria-

beln formas av tre delfrågor:  

1) När jag vaknar på morgonen känns 

det bra att inleda skolarbetet,  

2) Jag är entusiastisk över skolan,  

3) När jag gör skoluppgifter glömmer 

jag allt omkring mig.  

Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 2) 

Någon gång i månaden, 3) Någon dag 

i veckan, 4) Nästan varje dag Svarsal-

ternativen kategoriseras på nytt: 1=0, 

2=0, 3=1, 4=2. Poängantalen som ka-

tegoriserats på nytt räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har 

fått 3–6 poäng. I beräkningen ingår 

endast de som svarat på alla delar av 

frågan. Indikatorn grundar sig på 

Schoolwork Engagement Inventory 

(SEI) -enkätformuläret. 

Upplever skolutmattning. Indika-

torn ger uppgifter om andelen (%) 

barn som upplever skolutmattning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har 

du haft följande känslor i fråga om 

ditt skolarbete?" Summavariabeln 

formas av fem delfrågor: 1) Det känns 

som om jag drunknade i skolarbete, 

2) Jag sover dåligt på grund av olika 

saker i skolan, 3) Det känns som om 

jag håller på att tappa intresset för 

skolan, 4) Jag funderar på om min 

skolgång spelar någon roll, 5) Det 

känns som om jag inte klarar av 

samma saker i skolarbetet som tidi-

gare Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) 

Ibland, 3) Ofta. Svarsalternativen ka-

tegoriseras på nytt: 1=0, 2=1, 3=2. Po-

ängantalen som kategoriserats på 

nytt räknas ihop. Granskningen om-

fattar de som har fått 6–10 poäng. I 

beräkningen ingår endast de som 

svarat på alla delar av frågan.  

Övriga indikatorbeskrivningar 

thl.fi/halsaiskolan 

Mindre än hälften (42−50 %) av eleverna uppgav att de upplevde skolentusiasm. Med skol-

entusiasm avses till exempel att det känns bra att inleda skolarbetet på morgonen eller att 

skolarbetet inspirerar så mycket att man kan glömma allt omkring sig. Flickorna upplevde 

alla andra saker som granskades mer positivt än pojkarna, förutom hur de kom överens 

med skolkompisarna och hur eleverna trivdes tillsammans. 

Skolgången kan också vara förknippad med skolutmattning och den kartlades genom att 

fråga hur ofta eleverna har upplevt att de drunknat i skolarbetet, sover dåligt på grund av 

skolärenden, känner att de tappar intresset för skolan, funderar på om deras skolgång har 

betydelse eller känner att de inte klarar av samma sak i skolarbetet som tidigare. Elever-

nas vanligaste svar på påståendet "Det känns som om jag håller på att tappa intresset för 

skolan” var "ofta”. Det näst vanligaste svaret på påståendet ”Jag funderar på om min skol-

gång spelar någon roll” var "ofta". Endast en dryg tredjedel svarade att de aldrig känner 

sig drunkna i skolarbetet. Nästan hälften av flickorna sov åtminstone ibland dåligt på 

grund av skolärenden. Över hälften av både flickorna och pojkarna kände åtminstone 

ibland att de tappade intresset för skolan eller drunknade i skolarbetet. Nästan hälften av 

pojkarna funderade åtminstone ibland på om skolgången har betydelse. 

 

Figur 4. Skolutmattning 

Upplevelser av mobbning  

Fler pojkar än tidigare uppgav att de inte alls har deltagit i mobbning av andra elever un-

der terminen. År 2017 svarade 70 procent av pojkarna detta, 2021 hade motsvarande an-

del ökat till 75 procent. Motsvarande förändring skedde inte hos flickorna. Åren 2017−2021 

uppgav 88−89 procent av flickorna att de inte alls har deltagit i mobbning av andra elever 

under terminen. 

En stor del av eleverna berättade också att de inte blivit mobbade under terminen. Åren 

2017−2021 svarade 62−64 procent av pojkarna att de inte alls blivit mobbade under termi-

nen. År 2021 uppgav färre (65%) flickor än tidigare att de inte alls blivit mobbade under 

terminen, medan motsvarande andel 2017−2019 var 68−69 procent. 
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Definition av mobbning i 
enkäten Hälsa i skolan 

I enkäten Hälsa i skolan betyder 

mobbning ”att en elev eller en grupp 

elever säger eller gör obehagliga sa-

ker åt en annan elev. Det är också 

mobbning när en elev upprepade 

gånger blir retad på ett sätt som hen 

inte tycker om. Det är inte mobbning, 

när två ungefär lika starka elever grä-

lar med varandra.” Enligt grunderna 

för läroplanen i den grundläggande 

utbildningen (2014) ska mobbning, 

våld, rasism eller annan diskrimine-

ring inte godkännas i skolan och man 

ska ingripa i osakligt beteende (Grun-

derna för läroplanen för den grund-

läggande utbildningen 2014). 

I enkäten undersökte man om eleven 

själv har deltagit i mobbning av andra 

under terminen och om ja, hur ofta. 

På motsvarande sätt frågade man om 

eleven själv har blivit mobbad och i så 

fall hur ofta. Svarsalternativen var 1) 

flera gånger i veckan, 2) cirka en gång 

i veckan, 3) mer sällan, 4) inte alls. 

 

Figur 5. Elever som inte alls har deltagit i mobbningssituationer 

Det skedde ingen betydande förändring i andra elevers veckovisa deltagande i mobbning 

2017−2021. Tre procent av pojkarna och 1−2 procent av flickorna uppgav att de deltagit i 

mobbning av andra elever minst en gång i veckan. Under 2017−2021 skedde ingen föränd-

ring i den veckovisa mobbningen av pojkar. Åtta procent av pojkarna uppgav att de blivit 

mobbade minst en gång i veckan. Däremot berättade flickorna att de blivit mobbade nå-

got oftare varje vecka än tidigare. År 2017 uppgav sex procent av flickorna att de blivit 

mobbade minst en gång i veckan, 2021 var motsvarande andel åtta procent. (Helakorpi & 

Kivimäki 2021.)  

De elever som meddelade att de berättat om mobbningen för en vuxen i skolan tillfråga-

des "Vad har hänt efter att du berättat om mobbningen?" Svarsalternativen var: 1) mobb-

ningen har slutat, 2) mobbningen har minskat, 3) mobbningen har fortsatt som tidigare, 4) 

mobbningen har blivit värre, 5) jag vet inte. En stor andel (40−41%) svarade att mobb-

ningen minskat efter att man berättat om den och 22−23 procent uppgav att den upphört. 

En femtedel (19−21%) svarade att de inte vet vad som har hänt efter att de berättat om 

mobbningen. Mobbningen upphör inte alltid trots att eleven har berättar om den. 13 pro-

cent av pojkarna och 16 procent av flickorna berättade att mobbningen har fortsatt som 

tidigare efter att de berättat om den. 2−3 procent av eleverna i årskurs 4 och 5 uppgav att 

mobbningen förvärrats efter att de berättat om den. 

 

Figur 6. Efter att ha berättat har mobbningen upphört eller fortsatt 
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I enkäten Hälsa i skolan frågade man för första gången också "Har någon av lärarna eller 

någon annan vuxen i skolan mobbat dig i skolan medan du har gått i den här klassen? I 

svarsanvisningen berättade man att man med mobbning i följande fråga avser att en lärare 

eller en annan person som hör till personalen genom sina ord eller sina gärningar upprepade 

gånger gör en elev illa till mods. Mobbning innebär emellertid inte ingripande i en elevs stö-

rande beteende eller ingripande i att någon elev inte gjort sina uppgifter.  

82 procent av pojkarna och 86 procent av flickorna hade inte alls upplevt mobbning från 

lärare eller andra vuxna i skolan under det gångna läsåret. 15 procent av pojkarna och 12 

procent av flickorna hade upplevt det mer sällan än en gång i veckan.  4 procent av poj-

karna och 2 procent av flickorna hade upplevt mobbning från en vuxen i skolan minst en 

gång i veckan. 

Föräldrar och kompisar 

Öppenheten i interaktionen mellan barnet och föräldrarna kartlades genom att fråga hur 

ofta barnen diskuterar skoldagen med sina föräldrar, kommer överens om hemkomstti-

der, hur ofta föräldrarna pratar med barnets kompisar och hur ofta föräldrarna stöder och 

uppmuntrar barnet. Nästan nio av tio barn svarade att föräldrarna ofta stöder och upp-

muntrar dem. Barnen svarade att de oftare än tidigare diskuterar skoldagen med sina för-

äldrar. År 2017 diskuterade 53−61 procent av barnen skoldagen med sina föräldrar ofta, 

och år 2021 61−67 procent.  Endast 2−3 procent av barnen svarade att de nästan aldrig kan 

diskutera sina egna angelägenheter med sina föräldrar. 

 

Figur 7. Interaktion med föräldrarna 

Kompisrelationer har en stor betydelse för barn. Ensamhet försämrar välbefinnandet på 

många sätt och kan vara social (att man inte har kompisar) eller emotionell (känslan av en-

samhet, även om man har kompisar) (Junttila 2010). Ensamhet och kompisrelationer kart-

lades med frågan "Hur många kompisar har du?" Svarsalternativ: 1) ingen, 2) en, 3) två eller 

fler. 99 procent av eleverna hade minst en god kompis under alla år (2017−2021). Förekoms-

ten av emotionell ensamhet kartlades med frågan: Känner du dig ensam? Svarsalternativ: 

1) inte alls, 2) ibland, 3) ofta. År 2017 kände sig 2−3 procent ofta ensamma, 2021 var motsva-

rande andel 3−5 procent. 
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Vardagsrytmen 

Skolelevens vardagsrytm består av lösningar i hemmet, skolan och på fritiden. En vardags-

rytm enligt kost-, motions- och sömnrekommendationerna stöder orken. Enligt rekommen-

dationerna ska eleverna i årskurs 4−5 sova 9−11 timmar (Tillräcklig sömn: God medicinsk 

praxis 2022). I enkäten Hälsa i skolan närmades ämnet utifrån elevens egen erfarenhet: 

Tycker du att du sover tillräckligt? Svarsalternativ: 1) Ja, nästan alltid, 2) Ja, ofta, 3 ) Sällan 

eller nästan aldrig , 4) Osäker. År 2021 svarade 29 procent av flickorna och 34 procent av 

pojkarna att de sover tillräckligt nästan alltid. År 2021 svarade tre av fyra (73%) att de äter 

frukost och skolmat som huvudrätt alla skoldagar. Tre av fyra (75%) flickor svarade att de 

borstade tänderna två gånger om dagen eller oftare. Bland pojkarna var motsvarande andel 

65 procent. Tandborstning minst två gånger per dag har blivit något vanligare sedan 2017, 

då 73 % av flickorna och 59 % av pojkarna borstade tänderna enligt rekommendationerna. 

 

Figur 8. Levnadsvanor bland elever i årskurs 4–5 år 2021 

Vardagsmotion stöder orken. Motion kartlades med frågan "Tänk på hur du rört på dig un-

der de senaste sju dagarna. Under hur många dagar har du rört dig åtminstone i en timme 

per dag?" Svarsalternativ: 1) 0 dag, 2) 1 dag, 3 ) 2 dagar, 4) 3 dagar, 5) 4 dagar, 6) 5 dagar 7) 

6 dagar, 8) 7 dagar. År 2017 svarade hälften av pojkarna och 40 procent av flickorna att de 

rört på sig åtminstone en timme om dagen sju dagar i veckan. År 2021 var motsvarande an-

del 47 % av pojkarna och 39 % av flickorna. År 2017 hade 1–2 procent av respondenterna 

rört på sig minst en timme under högst en dag i veckan och år 2021 var andelen två procent. 

 

Figur 9. Förekomst av fysisk aktivitet bland elever i årskurs 4–5 2017–
2021 
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Intressen/hobbyer och fritid 

I enkäten Hälsa i skolan frågades eleverna i årskurs 4–5 hur ofta de ägnar sig åt ett fritidsin-

tresse? Svarsalternativ: 1) 6–7 dagar i veckan, 2) 5 dagar i veckan, 3) 3–4 dagar i veckan, 4) 

1–2 dagar i veckan, 5) mera sällan. År 2021 svarade största delen (84% av pojkarna och 89% 

av flickorna) att de utövar någon hobby minst en dag i veckan. År 2019 var motsvarande 

andel något större (87% av pojkarna och 92% av flickorna). Även andelen personer som ut-

övar någon hobby minst fem dagar i veckan hade minskat något från 2019 (31–34%) till 2021 

(28–32%). Den ringa minskningen av hobbyverksamheten kan ha att göra med begräns-

ningarna av hobbyverksamheten på grund av coronaepidemin 2021. 

 

Figur 10. Förekomst av fritidsintresse/hobbyverksamhet bland elever i 

årskurs 4–5 2019–2021 

Skadlig nätanvändning och sexuella trakasserier på nätet 

Största delen av barn och unga tillbringar tid på nätet. Under 2020–2021 har eleverna an-

vänt dator och nätet för studier mer än tidigare, då distansstudierna och digitala utbild-

ningsmaterial blivit vanligare. När man därtill använder sociala medier, spelar, tittar på vi-

deor och annat innehåll kan man tillbringa långa stunder på nätet varje dag.  

I enkäten Hälsa i skolan granskades särskilt skadlig nätanvändning med applikationer an-

vända på olika apparater (till exempel telefon, surfplatta, dator och tv), spel, videor eller 

program, sociala medier och elektroniska tjänster. Frågorna som ställdes till eleverna gällde 

försök att tillbringa mindre tid på nätet samt att låta bli att äta eller sova på grund av nätet. 

År 2021 svarade 41 procent av flickorna och 33 procent av pojkarna att de ofta försökt till-

bringa mindre tid på nätet utan att lyckas med det. Andelen hade ökat sedan 2017 (31−32%), 

men inte sedan 2019 (35−41%). År 2021 svarade sex procent att de ofta inte har ätit eller 

sovit på grund av nätet. Åren 2017−2019 var motsvarande andel 3−5 procent av eleverna. 
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Figur 11. Delområden inom nätberoendet bland elever i årskurs 4−5 
2017−2021 

Användningen av nätet är också förknippad med sexuella trakasserier. Sexuella kommen-

tarer och förslag som eleverna berättar om har också gjorts på annat sätt än via nätet, men 

sannolikt har meddelandena och bildmaterialet oftast att göra med växelverkan via digitala 

medier. År 2021 svarade 10 procent av flickorna och 6 procent av pojkarna att de tagit emot 

sexuella kommentarer, förslag eller meddelanden eller blivit visade sexuellt bildmaterial 

under året. År 2019 var motsvarande andel fem procent av flickorna och fyra procent av poj-

karna. 

Slutsatser 

Resultaten från enkäten Hälsa i skolan visar att största delen av eleverna i årskurs 4−5 mår 

bra. Tillfredsställelse med livet är vanligt, men hos flickor har den minskat något sedan 2017. 

Utvecklingen går i samma riktning som hos flickor  i årskurs 8−9 (Helakorpi & Kivimäki 2021).  

Andelen elever i årskurs 4−5 som upplever att deras hälsotillstånd är medelmåttigt eller då-

ligt ökar, men största delen upplever fortfarande att deras hälsotillstånd är bra. 

Under coronaåret 2021 har en något mindre andel av eleverna i årskurs 4−5 upplevt att de 

kan påverka skolärenden. I praktiken kan detta ha att göra med coronastriktioner och av-

brott i skolans vardagsrutiner. Delaktighet och möjlighet att påverka skolärenden grundar 

sig på lagen om grundläggande utbildning, där utbildningsanordnaren åläggs att främja 

alla elevers delaktighet och se till att alla elever har möjlighet att delta i skolans verksamhet 

och utveckling samt att uttrycka sin åsikt om frågor som gäller elevernas ställning (47 § i 

lagen om grundläggande utbildning). Även enligt Grunderna för läroplanen för den grund-

läggande utbildningen (2014) "bygger skolarbetet på att eleverna är delaktiga och blir 

hörda". Det är viktigt att följa upp om elevernas upplevelser av sina påverkansmöjligheter 

återställs till nivån före coronatiden i följande enkät år 2023. 

En stor del av eleverna i årskurs 4−5 (40−41 procent) som upplevt mobbning svarade att 

mobbningen minskat efter att de berättat om den och 22−23 procent uppgav att den slutat. 

Mobbningen upphör inte alltid trots att eleven har berättar om den. 13 procent av pojkarna 

och 16 procent av flickorna berättade att mobbningen har fortsatt som tidigare efter att de 

berättat om den. 2−3 procent av eleverna i årskurs 4 och 5 uppgav att mobbningen förvär-

rats efter att de berättat om den. I enkäten Hälsa i skolan 2021 frågade man för första 

gången också om elevernas upplevelser av mobbning från lärarna eller andra vuxna i skolan. 

82 procent av flickorna och pojkarna i årskurs 4−5 har inte upplevt någon mobbning från en 

vuxen i skolan under det gångna läsåret, men de övriga har upplevt att läraren åtminstone 

sporadiskt mobbat. Även om det av frågan inte framgår exakt hurdana upplevelser av 

mobbning det har varit fråga om, finns det skäl att ta mobbning eller annat osakligt bemö-

tande från de vuxnas sida i skolan på allvar. Det lönar sig att använda enkätresultatet på 

riksnivå till exempel i skolorna när man diskuterar med personalen: fundera på hurdant be-

mötande eleverna kan betrakta som mobbning, hur man kan förebygga situationer där en 
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vuxens beteende kan kännas kränkande för eleven och hur man i skolan hanterar situat-

ioner där eleven berättar att en vuxen i skolan har mobbat hen eller behandlat hen krän-

kande. 

Resultaten visar att det fortfarande finns utrymme för utveckling i arbetet mot mobbning i 

skolorna. Som bäst utvecklas riksomfattande mobbningsförebyggande anvisningar, meto-

der och arbetssätt som stöd för skolornas arbete. Anvisningar för arbetet mot mobbning 

inom den grundläggande utbildningen och på andra stadiet finns i Utbildningsstyrelsens 

handbok "Antimobbningsarbete i skolor och läroanstalter" (Laitinen m.fl. 2020). Därtill pub-

licerade Undervisnings- och kulturministeriet 2021 ett åtgärdsprogram för att förebygga 

mobbning, våld och trakasserier inom småbarnspedagogiken, i skolor och i läroanstalter. 

Skolor och läroanstalter ska göra upp en plan för hur man ingriper i mobbning, våld och 

trakasserier i sin elevvårdsplan (Grunderna för läroplanen för den grundläggande utbild-

ningen 2014). En väsentlig del av detta arbete är att följa upp hur eleverna upplever att de 

har fått hjälp när de har berättat för de vuxna om mobbningen i skolan. 

Skolelevens vardagsrytm består av lösningar i skolan och på fritiden. En vardagsrytm enligt 

kost-, motions- och sömnrekommendationerna stöder orken. I enkäten Hälsa i skolan 

granskas vardagsrytmen hos elever i årskurs 4–5 angående matvanor, fysisk aktivitet, sömn 

och hobbyer. Ungefär en fjärdedel av barnen äter inte huvudrätt på skollunchen alla skol-

dagar. I skolorna är det viktigt att följa upp vad detta beror på. Det är en annan sak om bar-

net låter bli att äta på grund av att hen tänker äta på en valfri timme i huslig ekonomi än till 

exempel för att barnet är rädd för att gå till matsalen för att hen inte har någon kompis eller 

för att det i övrigt finns problem med ätandet. 

Enligt motionsrekommendationen rekommenderas rask och ansträngande motion minst 

en timme per dag för 7–17-åringar (Rekommendation om fysisk aktivitet för barn och unga 

i åldern 7–17 år, 2021). Enligt enkäten Hälsa i skolan motionerar cirka 43 procent av eleverna 

i årskurs 4–5 tillräckligt enligt rekommendationerna, så det vore bra att öka på den fysiska 

aktiviteten i deras vardag. Motionsvanorna granskas också i Finland till exempel genom 

Move-mätningar, enligt vilka till exempel 38 procent av eleverna i årskurs 5 har en fysisk 

funktionsförmåga som eventuellt förbrukar eller inverkar skadligt på hälsan och välbefin-

nandet (MOVE-resultat 2021). 

Enligt enkäten Hälsa i skolan utövar största delen av eleverna i årskurs 4–5 någon hobby 

åtminstone en dag i veckan.  Den ringa minskningen av hobbyverksamheten jämfört med 

2019 kan ha att göra med begränsningarna av hobbyverksamheten på grund av coronaepi-

demin 2021. Det är viktigt att fortsättningsvis stöda hobbyverksamhet i skolor och kommu-

ner, så att var och en har möjlighet att delta i fritidsverksamhet som man själv tycker om. 

Enligt undersökningen om barns och ungas fritid (2020) upplever ungdomar som sysslar 

med många olika kulturintressen att deras välbefinnande är bättre än andras, och tillfreds-

ställelsen med välbefinnandet ökar ju mångsidigare kulturhobbyverksamheten är. Till-

fredsställelsen tar sig uttryck i såväl allmän tillfredsställelse med livet som tillfredsställelse 

med fritiden, hälsan och människorelationerna. (Salasuo m.fl. 2021). 

Coronatidens restriktioner har märkts på många sätt i resultaten för eleverna i årskurserna 

4–5 i enkäten Hälsa i skolan. I fortsättningen är det viktigt att följa upp vilka förändringar 

som sker i välbefinnandet och levnadsvanorna i nästa enkät 2023, när vardagsrutinerna för-

hoppningsvis har återgått till det normala. 
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